



掌上阳泉 APP

阳泉日报 微信公众号

坚定文化自信，矢志建设中华民族现代文明

——习近平总书记在文化传承发展座谈会上的重要讲话引发热烈反响

“要坚定文化自信、担当使命、奋发有为，共同努力创造属于我们这个时代的新文化，建设中华民族现代文明。”在砥砺前行伟大新征程的关键历史节点，习近平总书记发出新时代建设中华民族现代文明的伟大号召。

习近平总书记在6月2日在文化传承发展座谈会上发表的重要讲话，在社会各界引发热烈反响。大家表示，习近平总书记的重要讲话有很强的政治性、思想性、战略性、指导性，要以习近平总书记重要讲话精神为指导，不断深化对文化建设的规律性认识，更好担负起新的文化使命，在新的历史起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明。

“只有全面深入了解中华文明的历史，才能更有效地推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展”

“习近平总书记从党和国家事业发展全局战略高度，对中华文明的继承弘

扬和创新发展进行了全方位、深层次思考，提出了新的观点、新的论断，创造性地丰富和发展了我们党关于文化建设的思想。”作为在座谈会上发言的6位专家学者之一，北京大学副校长王博心潮澎湃、倍感振奋。

“总书记以连续性、创新性、统一性、包容性、和平性这五个突出特性对中华文明‘精准画像’。”长期研究中国哲学的王博体会很深，“这五个突出特性贯通着历史和现代，是对中国文化特性、中华文明精神的全面把握，也是站在中国式现代化的角度对创造新文化的深刻思考与恢弘擘画，为中华民族现代文明建设指明方向。”

在中国社科院中国边疆研究所所长邢广程看来，习近平总书记提出的中华文明五个突出特性紧密连在一起，形成了中华文明的整体特征。中华文明五千年绵延不绝，“连续性”和“创新性”是其守正创新的精神特质，“统一性”与“包容性”体现中华民族多元一体格局，“和平性”则彰显“中正平和”的价值理念。

“在实现中华民族伟大复兴的重要历史时期，更应推动中华民族成为认同度更高、凝聚力更强、像石榴籽一样紧紧抱在一起的命运共同体。”邢广程说。

习近平总书记强调，只有全面深入了解中华文明的历史，才能更有效地推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，更有力地推进中国特色社会主义文化建设，建设中华民族现代文明。

中国人民大学国际关系学院教授许勤华对此深有感触：“一切国家和民族的崛起，都以文化创新和文明进步为先导和基础。只有创造新的文明形态，国家实力的强大才能转化为文明上的兴盛。”

“习近平总书记秉持高度文化自觉和文化自信，矢志建设中华民族现代文明，不仅是实现中华民族伟大复兴之需，也是维护和促进世界持久和平、共同繁荣之需。”许勤华说，新时代中国共产党和中国人民一定能够担负起新的文化使命，在推进中国式现代化进程中建设中华民族现代文明。（下转第二版）

刘文华调研城管领域重点项目时强调

加快项目建设 补齐功能短板 强化精细管理 提升城市品质

本报讯 6月2日下午，市委副书记、市长刘文华调研城管领域重点项目建设工作。他强调，要牢固树立以人民为中心的发展思想，紧盯城市发展所需、群众生活所盼，以系统思维推进城市治理，加快项目建设，补齐功能短板，强化精细管理，提升城市品质，不断增强人民群众的幸福感和获得感。

副市长韩加政参加。调研中，刘文华来到桃北西街太行国际新城段，实地了解市政道路、桥梁、照明设施情况及维修改造计划，听取户外广告牌、门头牌匾专项整治工作汇报。他指出，加快城市道路维修改造、规范户外广告设置，对于改善群众出行条件、提升城市形象、优化发展环境具有重要意义。各级各部门要以前瞻眼光统筹推进市政道路规划编制、设计建设、升级改造、病害维修等工作，加强户外广告、门头牌匾监管整治，切实改善城

市容貌、提升城市形象。随后，刘文华来到桃河公园，实地察看桃河河底生态修复项目、桃河中水管网建设工程、城市绿道项目建设进展，听取全市公园绿化提升工作进展汇报。他指出，桃河是阳泉儿女的“母亲河”，更是展现城市形象的“景观河”。要从流域系统性和生态整体性出发，围绕提升景观效果和生态品质，狠抓水资源节约集约利用，保障河道水质流量，做好河道岸线绿化美化，加快建设绿色生态廊道，进一步扮靓城市“颜值”、涵养城市“气质”。要加快项目建设，强化现场管理，紧盯时间节点，充实人员设备，倒排工期，挂图作战，优化组织、科学施工，在保证质量和安全的前提下，全力推进项目建设提速增效，力争项目早竣工、早投用，群众早受益。城区老工业区老旧供水管网改造工程已完成20个小区及15条道路的供水改造任务，改造管线31公里。在义泉街老日

供水管网改造工程四标段施工现场，刘文华仔细察看项目施工进度，详细询问工程进度和竣工时间，全面了解我市供水、供热、供气、排水管网建设情况。他指出，城市管网是城建工作的重要环节，关系基本民生保障和经济社会发展大局。各级各部门及企业要强化责任意识，高标准推进城市老旧管网更新改造，补齐基础设施短板，持续改善群众生活环境，提升生活质量。同时，刘文华叮嘱建设单位要按照“六个百分百”要求，严格落实工地抑尘措施，努力打造绿色施工标杆。刘文华强调，城建项目施工势必会影响交通出行和群众生产生活。相关部门要科学合理制定施工方案，优化道路交通秩序，扎实做好疏堵保畅、消阻分流、停车资源供给等工作，竭尽全力减少交通拥堵现象。要做好宣传引导，获得广大群众的理解和支持，共同建设美丽家园。（郭 贇）

赓续历史文脉 谱写当代华章

——习近平总书记考察中国国家版本馆和中国历史研究院并出席文化传承发展座谈会纪实

新华社记者 张晓松 林晖 人民日报记者 杜尚泽 张贺

一个生生不息的历史文脉，如何传承赓续？

一个民族绵延不绝的悠久文明，如何发扬光大？

带着这样的深邃思考，6月1日至2日，习近平总书记专程到中国国家版本馆和中国历史研究院考察调研、出席文化传承发展座谈会并发表重要讲话，从党和国家事业发展全局战略高度，对中华文明传承发展的一系列重大理论和现实问题作出全面系统深入阐述，发出振奋人心的号召——

“要坚定文化自信、担当使命、奋发有为，共同努力创造属于我们这个时代的新文化，建设中华民族现代文明。”

建设中国国家版本馆和成立中国历史研究院，是以习近平总书记为核心的党中央作出的重大决策。

“这两个馆，两年来我一直都想去看看，但都没有找到机会。这次下定决心，用两个半天的时间，走一走、看一看。”习近平总书记说。

1日下午，习近平总书记乘车来到离北京中心城区约40公里的燕山脚下，考察中国国家版本馆中央总馆。

这里原是一处废弃的采石场。经过

生态修复，一片气势恢弘的仿古建筑群依山就势兴建起来。

“国家版本馆是我亲自批准的建设项目，一直非常关注。”总书记举目环视，微笑着说，“坐落在山水之间，中国古典建筑看起来很舒服。”

步入文华堂，绕过大屏风，迎面是国家级版本陈列殿堂——国家书房。四周15组巨型书柜，陈列着近3万册新中国精品出版物，营造出中国风格的藏书空间。

总书记走近书柜，仔细观摩，一套《宋画全集》吸引了他的目光。

“这是我在浙江工作时候，浙江大学张曦负责的项目。先是编纂《宋画全集》，后来又扩展到‘中国历代绘画大系’。不仅在浙江当地，还和海内外广泛合作。”总书记回忆道。

当年，正是在习近平同志亲力推动、全程支持下，历时10余年的国家重大文化工程“中国历代绘画大系”顺利出版，将穿越千年的丹青、散落全球的国宝汇聚一堂，生动呈现赫赫先秦、大汉雄风、盛唐气象、典雅宋韵、元明清风采。

国家之魂，文以化之，文以铸之。

总书记的目光望向国家书房顶部中

央藻井内的星空穹顶。穹顶上是一幅宋代石刻天文图，图上标注着古人观测的恒星位置，星汉灿烂、浩瀚深邃。

“选用这幅图案，传递着中国国家版本馆中央总馆‘文瀚阁’的寓意：中华文明如星空般浩瀚璀璨。”听着讲解员的说明，总书记不时点头。

版本是传承中华优秀传统文体的载体和媒介，是中华文明源远流长、欣欣向荣的表征和见证。在文华堂二层，习近平总书记参观了“斯文在兹——中华古代文明版本展”。

商王武丁时期的“四方风”甲骨刻辞、宋刻本《棠湖诗稿》、宋拓本《西楼苏帖》、唐写本《妙法莲华经》……一件件珍贵的甲骨、简牍、古籍文献、雕版拓片等，无不昭示着中华文明的光辉灿烂、中国传统文化的博大精深。

习近平总书记不时驻足察看，询问有关情况。

“这是一件发挥着重要政治功用的古籍版本——明代蓝格抄本《使琉球录》，它是记录钓鱼岛及其附属岛屿属于中国版图的早期版本著述。书中这样记录：十日……过平嘉山，过钓鱼屿，过黄毛屿，过赤屿……”（下转第二版）

强信心 抓落实 十大战略进行时

平定东升美食街完成升级改造

新元素催生网红街 旧场地有了新风景

本报讯 5月28日，暮色四合，华灯初上。平定东升美食街迎来客流高峰，众多消费者来这里消费“打卡”。“烟火气”在食客的推杯换盏间进一步升腾。

一盘盘麻辣鲜香的烤串，一屉屉热气腾腾的包子，一份份香气四溢的烤鱼饭……日前，升级改造完成的东升美食街成了“文艺范儿”十足的网红街，曾经简陋的街巷、小店经改造变成了一处休闲新“风景”。

在不少平定人的印象中，东升美食街就餐环境较为一般，各类小吃店相对简陋。今年，平定县按照“政府引导、市场主导、因地制宜、规范管理”的工作思路，重点以商业区、步行街、旅游区等公共空间为载体，开展一系列形式多样、内

容丰富的促消费活动，推动消费品市场持续回暖向好。东升美食街管理方——山西东升恒泰商贸有限公司抢抓政策机遇，积极对美食街进行升级改造。

粉刷墙面、更换污水管道、增加黛瓦、更换门窗、补栽绿植、装配灯箱广告、制作古典匾额……山西东升恒泰商贸有限公司相关负责人王建刚细数东升美食街改造内容。

升级改造后的东升美食街有着浓浓的“文艺范儿”。两扇漆红大门上，“满目芳香香古今，一街风韵融南北”巨幅对联十分吸睛。美食街的墙上，“青春不只有苟且，更是诗和远方”“那些年，我们一起走过”“一杯敬过往，一杯敬明天”“开一家温暖的店，遇见最美的客人”等随处可

见的暖心话，吸引不少消费者拍照。

“文艺范儿”十足的环境让消费者好评不断，“接地气”的美食同样吸引人们前来。小笼包、秦镇米皮、土豆粉、烧烤、无刺烤鱼饭、粥等各种美食餐饮店，应有尽有。王建刚介绍，为了给消费者提供更好的就餐环境，每周五、六、日，管理方还会搭建舞台、提供音响设备，便于商家和消费者登台展示才艺、活跃气氛。

杭州小笼包店是东升美食街的一家老店。借着美食街改造的机会，老板周艳菊投资十余万元把店面装饰一新。“为配合美食街的文艺氛围，我把桌椅板凳换成了古朴的样式。相信随着美食街的‘升级’，店内的客流量也会增加。”周艳菊说。（苏玲玲 张泉东）

六月二日，交警二大队在阳泉一中考点组建高考铁路应急护卫队，配备警用摩托车，建立“绿色通道”，为学生、家长和“爱心车队”提供护送、救助、引导等服务，为高考保驾护航。



张泽慧摄

新时代 新征程 新伟业

华阳集团采掘设备首次面向全国招标 节约成本3568万元，节资率14.39%

本报讯 5月25日，华阳集团2023年采掘设备（液压支架）首次面向全国公开招标工作完成，招标预算2.48亿元（不含税），实际比计划节约3568万元，节资率14.39%。

建立完善现代企业制度，持续深化生产经营各环节改革，强化流程管控，推进挖潜增效，是实现高质量发展的重要途径。今年以来，华阳集团在各类大型设备和主要材料采购上，着力推行公开招标，有效降低采购成本，同时通过阳光透明的招标程序，从源头上做好廉洁风险防控。

“过去，我们一直通过采掘设备采购订货会的方式集中采购，从多年合作的供应商中择优选取。”华阳集团招投标办公室副主任贾捷毅说，“今年，按照集团公司要求，我们首次面向全国公开招标，这是招采方式的大转变，充分体现了公

开、公平、公正的原则。”

为让这次公开招标严谨规范、取得实效，华阳集团机电设备管理中心、物资经销公司、招投标办公室、嘉盛招标公司4家单位转变思路，分工合作，理顺从调研掌握生产需求、制订设备新增计划、明确设备技术参数、敲定招标文件到实行公开招标的整个流程，同时对各环节进行严格把关和监督，全力保障招标工作合法合规、阳光诚信。

“结合集团各煤矿的总体要求和对设备的需求，我们充分调研、全面摸排，与其余3家单位协同作战，对技术参数多次审查、对技术方案多次研判，最终确定了精准的技术参数，为后续招标工作顺利推进奠定了基础。”机电设备管理中心副主任王留彦说。

接到采掘设备订货计划后，物资经销公司第一时间进行精准的价格预测，

做到对招标采购成本的合理把控。“我们在参考历年设备采购价格的基础上，每天关注原材料市场价格，并随时调整预期测算价。”物资经销公司设备采购业务部副部长王鹰说，“另外，为让招标工作快速推进，我们将参数审批、招标文件制定及委托工作同步开展，大大缩短了招标周期，提高了招标效率。”

4月28日，液压支架招标公告在山西省招标投标公共服务平台发布，20余天的公示期内，吸引了来自陕西、河南、山西等地的8家生产企业投标。5月23日开标，5月25日圆满完成招标工作。招标过程中，华阳集团严格执行国家有关招标的法律法规，始终严守招标原则，遵循招标规定，从山西省评标专家库随机抽取专家组成评标委员会，独立自主开展评标工作，采用全流程电子招标方式，保证了招标过程规范高效、阳光透明。（下转第二版）

我市举行“奋进正当时 聚力谱新篇”锣鼓大赛 15支代表队同台竞技

本报讯 威风的锣鼓敲起来，铿锵的鼓点响起来。6月3日，我市“奋进正当时 聚力谱新篇”2023年锣鼓大赛在郊区政府广场举行，进一步推进我市锣鼓艺术融合创新发展、擦亮我市的锣鼓艺术“名片”，推动文旅融合高质量发展。

经过各县（区）、高新区初赛选拔后，15支锣鼓代表队同台竞技、锣鼓铿锵。大赛现场锣鼓喧天、热闹非凡，吸引了众多

观众驻足观看。

下午4时，锣鼓大赛正式开始。《盛世鼓舞》《威风锣鼓》《太行雄风》《中国范》《团结奋进谱新篇》《庆丰收》等节目轮番登场。各代表队的参赛选手纷纷使出绝活，鼓声雄浑有力、鼓点疏密相间、铙钹旋律优美、锣声清脆悦耳。参赛选手雄浑磅礴的气势引得观众掌声连连，将现场气氛推向高潮。本次比赛共设置2个一等奖、5个

二等奖、8个三等奖。经过激烈角逐，郊区河底镇程庄雄鹰鼓乐团表演的《欢庆铙钹》、孟县秀水镇东关村锣鼓队表演的《威风锣鼓》获一等奖；郊区荫营镇三泉村锣鼓队表演的《盛世鼓舞》、城区大阳威风锣鼓队表演的《庆丰收》等节目获二等奖；平定县南关街威风锣鼓队表演的《太行雄风》、平定县宋家庄龙腾锣鼓队表演的《太原锣鼓》等节目获三等奖。（李旭格）